

Сегодня в Москве открывается XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Барлық елдердің пролетарлары, бірігіңдер!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Делегаты съезда обсудят отчетный доклад ЦК КПСС, примут новый Устав партии и историческую Программу построения коммунистического общества в нашей стране.



Орган парткома, ректората, комитета комсомола, месткома и профкома Казахского государственного университета имени С. М. Кирова

№ 22
(462)

ВТОРНИК, 17 ОКТЯБРЯ 1961 г.

Цена 2 коп.

УЧЕНЫЕ УНИВЕРСИТЕТА — СЪЕЗДУ

Беседа с проректором по научной работе И. Д. Молюковым

Из года в год объем научно-исследовательских работ, проводимых учеными нашего университета, увеличивается, пропорционально повышается и качество их.

Последние постановления Партии и Правительства ориентируют наших ученых на выбор наиболее актуальных тем в области числительной и машинной математики, в области ядерной физики.

За последние два года объем научно-исследовательских работ, проводимых по хоздоговорам, увеличился в десять раз и по количеству тем, и по их практической ценности. Значительно возросло число научных работников, занятых решением задач производства. Например, из шести кафедр химического факультета пять занимаются такой работой.

Закончены полевые работы по обследованию земель в Актюбинской области. Чимкентский свинцово-цинковый завод, Карагандинский завод синтетического каучука, Иртышский полиметаллический комбинат, Кустанайская земледустроительная экспедиция Министерства сельского хозяйства, Чусовской металлургический завод Пермского совнархоза — далеко не полный перечень предприятий, с которыми сотрудничают наши ученые.

Тематика проводимых работ очень разнообразна. Н. А. Ерофеев, доцент кафедры экономики промышленности, закончил работу на тему: «Совершенствование и

организация работы на машиностроительных заводах».

Профессор Л. А. Вулис занят расчетом теплового состояния плотины Бухтарминской ГЭС.

Ведется работа по заключению хоздоговоров и на 1962 год. В частности, кафедрами политэкономики и конкретной экономики заключен договор с Целиноградским совнархозом на разработку темы: «Производительность труда на машиностроительных предприятиях Целинного края».

Сотрудниками кафедры общей и молекулярной физики совместно с работниками проблемной лаборатории внедрено в производство моделирование различных процессов: световое — для топок и печей, электрическое — для ядерных реакторов.

Профессором Д. В. Сокольским и старшим научным сотрудником А. Б. Фасманом проводится опытно-промышленное испытание автоматического регистратора и регулятора жидкостного уровнеметра.

Ко дню открытия XXII съезда Партии вышло в свет небольшое количество учебников и учебных пособий наших преподавателей. Среди них Б. Л. Домбровский «Основы сравнительной морфологии животных», профессора М. Б. Балакаева «Учебник современного казахского языка», профессора Б. К. Кенжебаева «Казахская советская литература 20-х годов», монография доцента Т. С. Амандосова: «Идеи дружбы народов в по-

слевоенной казахской прозе».

Е. Б. Бекмаханов подготовил хрестоматию по истории СССР для восьмилетних школ с политехническим обучением. Коллективом работников кафедры уголовного и гражданского права выпущено несколько пособий для студентов вечернего и заочного отделений. Находится в печати первый том учебника по математическому анализу на казахском языке доцента Х. И. Ибрашева.

Преподаватели нашего университета постоянно повышают свою квалификацию. Доцент юридического факультета Я. М. Бельсон защитил докторскую диссертацию. Подготовлены докторские диссертации доцентами исторического факультета М. Б. Ахинжоловым и Н. Н. Даулбаевым, доцентом биологического факультета А. М. Дурасовым, проректором А. И. Сембаевым.

Успешно защищены кандидатские диссертации т.т. Персидским С. К., Жакиповой А. Ж., Конобрицким Е. Г., Тимофеевым П. Г.

В проекте Программы партии сказано: «Развитие науки и внедрение ее достижений в народное хозяйство будет и в дальнейшем предметом особой заботы партии».

Наши ученые постоянно чувствуют на себе отеческую заботу Партии и Правительства. И сейчас, в период развернутого строительства коммунизма, наши ученые прилагают все усилия для успешного выполнения задач, поставленных партией перед нами.



Мозг класса,
дело класса,
сила класса,
слава класса —
вот что такое партия.

Партия и Ленин —
близнецы-братья, —
кто более
матери-истории ценен?
Мы говорим — Ленин,
подразумеваем — партия,
мы говорим — партия,
подразумеваем — Ленин.

С ДУМОЙ О ПАРТИИ

Г. СУРАГАНОВА, студентка исторического факультета

Весь советский народ встречает XXII съезд КПСС новыми славными трудовыми успехами. Трудящиеся нашей страны досрочно выполняют планы. Вместе со всеми готовятся к этой знаменательной дате в жизни страны наши студенты. В читальном зале, в библиотеках часто можно встретить молодежь. Юноши и девушки обсуждают исторический документ нашей эпохи. Они хорошо понимают, что всем советским людям открыта дорога к знанию, к труду.

Ш. НУРГОЖАЕВА, аспирантка химического факультета

В проекте Программы КПСС большая роль в развитии народного хозяйства отводится химии. Такая широкая перспектива воодушевляет нас, химиков, на новые поиски в исследовательской работе.

В эти волнующие дни я заканчиваю исследование по гидратации ацетилена, применение которого в производстве обезвреживает действия газов, выделяющихся при получении синтетического каучука.

А. БОГАТЫРЕВ, секретарь комсомольского бюро физического факультета

Читая Программу, трудно выразить словами то восхищение, которое охватывает тебя.

Это — здорово, это — замечательно, это — восхитительно! Чувствуешь, что коммунизм — это не мечта, это — реальное будущее.

Мы, молодежь, должны гордиться тем, что нам выпала великая честь — быть строителями коммунизма, жить при коммунизме.

Г. Г. ЧЕЛЕДИНОВ, слесарь

В партию я вступил в грозные дни 1942 года. Это было под Сталинградом. Принимали нас прямо на передовой. А через два часа начался бой. В бой мы уже шли коммунистами и были твердо уверены, что никакая сила не сможет сломить партию коммунистов. И мы победили.

Читая новый проект Программы партии, где говорится о том, что коммунизм победит в нашей стране, я стараюсь своим трудом приблизить этот день.

Отчет и переборы

11—12 октября этого года в актовом зале Главного корпуса состоялось общеуниверситетское партийное отчетно-перевыборное собрание. С отчетным докладом выступил секретарь партийного комитета тов. М. В. ШИЛОВ. На собрании избран новый состав парткома.

Материалы партийного собрания читайте на 2—3 страницах.

ОТЧЕТНО-ПЕРЕВЫБОРНОЕ СОБРАНИЕ

Из отчетного доклада секретаря партийного комитета т. М. В. ШИЛОВА

На свое отчетно-выборное собрание мы пришли в знаменательные дни, когда наша партия, весь советский народ готовится к XXII съезду КПСС.

Предстоящий XXII съезд партии является событием всемирно-исторической значимости, сыграет исключительную роль в судьбе всего человечества.

Особенно мощно бьется пульс Родины в эти предсъездовские дни.

Помыслами и сердцами советских людей безраздельно владеет исторический документ партии — проект Программы КПСС, вызвавший небывалую политическую активность и трудовой энтузиазм. Коммунизм стал практическим делом многонационального советского народа. Главная задача — создание материально-технической базы коммунизма — решается успешно.

Великая роль в этом важном историческом деле принадлежит советской высшей школе, ее ученым и воспитанникам.

* * *

Руководствуясь директивами Партии и Правительства и указаниями Н. С. Хрущева о приближении высшей школы к жизни, к производству, в первую очередь, было обращено внимание на улучшение набора молодежи в университет, так как это имеет первостепенное значение и сказывается на последующей работе вуза. Мы добились того, что в течение последних двух лет комплектование всех факультетов шло преимущественно за счет способной передовой молодежи, хорошо проявившей себя на производстве, на службе в Армии, а также молодежи, успешно окончившей среднюю школу. Достаточно сказать, что в этом году из числа при-

нятых на первый курс более 60% составляют юноши и девушки, имеющие производственный стаж или отслужившие в Армии. Все это явилось следствием работы, проведенной коллективом университета по набору на первый курс. Что конкретно было сделано? Кроме объявлений о наборе, опубликованных в печати, в области были командированы преподаватели, занимавшиеся вопросами отбора молодежи на местах. Положительную роль сыграли курсы по подготовке в вуз, созданные в Кустанае, Кокчетаве, Зырянске, Аягузе и в Алма-Ате.

Говоря о недостатках, которые имели место при приеме молодежи на первый курс, следует прежде всего отметить тот факт, что большинство поступающих приезжает из Алма-Атинской, Джамбулской, Южно-Казахстанской и Кызыл-Ординской областей. Северные районы республики представлены явно недостаточно. Об этом нужно подумать серьезно.

Нам кажется уместно высказаться за то, что приемные экзамены в университет были организованы непосредственно на местах, в частности в Уральске, Кустанае, Целинограде, Семипалатинске.

* * *

Безусловно, в перестройке учебной работы в духе Закона пришлось встретиться со многими трудностями. Известно, что в истекшем году все факультеты работали по трем учебным планам — по новым (1959), по переходным и старым. Переход к новым учебным планам сопровождался большой работой по их дальнейшему совершенствованию. Требовался продуманный творческий подход при решении таких вопросов, как правильное размещение учебных дисциплин по семестрам и

чередование их, замена одних дисциплин другими, более соответствующими профилю подготавливаемых специалистов, введение новых дисциплин. Поэтому совершенно ясно, что одновременная работа по трем учебным планам требовала конкретного внимания со стороны первичных организаций. Это, конечно, не означает, что на всех факультетах был установлен такой строгий контроль.

При проверке, организованной парткомом на географическом факультете, выяснилось, что деканат и парторганизация не обеспечили нужного контроля за работой, проводимой одновременно по трем учебным планам. Так по вине заведующего кафедрой физической географии доцента Муравлева «зоогеографию» пришлось изучать в девятом семестре вместо четвертого семестра по учебному плану; физическую географию — соответственно в девятом семестре вместо восьмого. Курс общей химии был вообще забыт и поэтому вместо первого семестра его пришлось пройти в седьмом семестре. Все это привело к перегрузке на четвертом курсе.

Слабым местом в нашей работе является все еще низкая учебно-производственная дисциплина студентов, пропуски занятий. Наихудшая посещаемость отмечается на физфаке — 96,5; на истфаке — 96,7; на геофаке — 96,8 и на экономфаке — 96,9 процента. Лучшие других посещали занятия студенты мехмата — 98,4 и юрфака — 99 процентов. Деканы этих факультетов т. т. Ибрашев, Ваксберг, Савицкий, секретари партбюро т. т. Золотарев и Мажитов, комсомольские организации этих факультетов не оставляли без внимания ни одного случая прогула без уважительных причин.

* * *

За отчетный период значительно расширилась научно-исследовательская работа. Партийная организация добивалась претворения в жизнь решений июльского Пленума ЦК КПСС материалов совещания ученых в Кремле и улучшения координации научных работ. Ученые университета активно участвуют в этом большом и важном деле приближения науки к жизни и производству. Одним из характерных фактов в этом направлении является резкое увеличение объема хозяйственных научно-исследовательских работ. Если в 1959 году общая стоимость хозяйственных работ составляла 200 тысяч рублей, в 1960 г. — 900 тысяч рублей, то в 1961 г. она достигла 1800 тыс. рублей в старом масштабе цен.

По линии научно-исследовательской работы имеется, конечно, значительное количество недостатков. Так, например, как и раньше не все преподаватели университета участвуют в научной работе. Мы не добились еще нормального материально-

но-технического обеспечения научно-исследовательской работы, не добились разрешения вопроса об издательстве.

Несколько слов о научной работе студентов. Нельзя не отметить, что в этом отношении происходят положительные сдвиги. Наши студенты успешно выступили на научной студенческой конференции университетов и педвузов Средней Азии и Казахстана в Ашхабаде и на ряде других межвузовских конференций. НСО совместно с кафедрами провело на всех факультетах студенческие научные отчетные конференции. Большой интерес вызвала конференция на тему «Наука и будущее человечества», «День поэзии» с участием ведущих поэтов Казахстана. Работа НСО строится в тесной связи с работой кафедр.

Однако не все студенческие кружки работают систематически. И как это ни странно, студенческие общественные организации, в частности, комитет комсомола, факультетские комсомольские бюро, профком — чрезвычайно слабо участвуют в организации работы НСО.

* * *

Политико-воспитательная и массовая работа среди студенческой молодежи и профессорско-преподавательского состава строилась в тесной связи с общими задачами, которые ставят Партия и Правительство перед высшей школой.

Формы и методы этой работы самые разнообразные. Постановление ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях», имело решающее значение в организации политической работы среди членов университетского коллектива.

У нас ко всем университетским группам прикреплены агитаторы, под руководством которых проводятся беседы на политические, научные, литературные темы, обсуждаются различные вопросы жизни групп. Особенно большое значение в этом отношении имеет работа, проведенная и проводимая на избирательных участках. А какая огромная помощь оказывается коллективом студентов в сельскохозяйственных работах.

Однако в воспитательной работе имеют место серьезные упущения. Не все еще преподаватели с любовью относятся к внеаудиторной работе среди молодежи и в том числе нашей ведущей методической кафедры — истории КПСС. Особенно большую тревогу вызывает студенческая молодежь, проживающая не в общежитиях. Упущены из поля зрения студенты-школьники, т. е. юноши и девушки совмещающие учебу с работой. Проверка показывает, что они оторваны от общественной жизни университета.

* * *

В соответствии с требованиями

Закона о школе заочному и вечернему образованию уделялось особенно большое внимание. Работать и учиться — это нелегкая задача. Поэтому необходимо принять меры к тому, чтобы заочников и вечерников окружить заботой, и вниманием и создать условия, позволяющие им совмещать работу с учебой. Были приняты меры к тому, чтобы на заочном и вечернем отделениях лекции читали опытные, высококвалифицированные преподаватели. Принимались меры также и к тому, чтобы к этой категории учащихся были бы такие же высокие требования, как и к студентам дневного отделения.

Основой заочного образования является создание высококачественной учебной литературы. К сожалению, наши заочники и вечерники учебно-методической литературой обеспечены плохо. Следует прямо сказать, пока мы не преодолеем трудности с организацией издательства, заочники и вечерники не будут обеспечены необходимой литературой. Здесь ротатором не обойдешься.

* * *

Руководствуясь директивами партии и государства, а также материалами совещания работников высшей школы в Кремле, мы не должны забывать, что в университете следует расширять подготовку специалистов по математике, в том числе по вычислительной технике, физике, химии, биологии и другим специальностям. Необходимо еще более приблизить обучение студентов по этим специальностям к требованиям народного хозяйства. Ставится также задача улучшить подготовку специалистов по гуманитарным наукам.

На первый план выдвигается задача улучшения подготовки экономистов.

В своем выступлении на зональном совещании в Целинограде Н. С. Хрущев резко критиковал недостатки экономической науки.

Долю ответственности за эти недостатки несем и мы, наш экономический факультет. Осуществление грандиозных созидательных планов невозможно без их всестороннего экономического обоснования. От нас жизнь требует подготовки экономистов более высокой квалификации. Ставится задача коренным образом изменить преподавание иностранного языка. В области гуманитарных наук от нас требуется подготовка специалистов широкого профиля, со свободным знанием иностранного языка. Требуется, чтобы молодые специалисты владели разговорным иностранным языком.

Весь педагогический процесс в вузе должен быть нацелен на подготовку творческих специалистов, обладающих навыками исследовательской работы, умением анализировать и обобщать накопленные знания. Этому нас учит Партия.

НАГРАДА — ЛУЧШИМ

За большие заслуги в подготовке специалистов и развитии науки Президиум Верховного Совета СССР Указом от 15 сентября 1961 года по Казахской ССР наградил следующих работников университета:

ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

1. **БЕРЕМЖАНОВА Батырбека Ахметовича** — доцента, заведующего кафедрой химического факультета.
2. **КЕНЖЕБАЕВА Бейсембая Кенжебаевича** — профессора, заведующего кафедрой филологического факультета.

ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИ

1. **Балакаева Маулена Балакаевича** — профессора, заведующего кафедрой филологического факультета.
2. **Ибрашева Хасена Ибрашевича** — доцента, заведующего кафедрой физического факультета.
3. **Махмудова Хайруллу Хабибуловича** — доцента филологического факультета.
4. **Персидского Константина Петровича** — профессора, заведующего кафедрой механико-математического факультета.
5. **Сокольского Дмитрия Владимировича** — профессора, заведующего кафедрой химического факультета.
6. **Турсунбаева Абде Бочиневича** — профессора, заведующего кафедрой истории КПСС Казахского государственного университета им. С. М. Кирова.
7. **Усановича Михаила Ильича** — профессора, заведующего кафедрой химического факультета.

ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»

1. **Авазбакиеву Магинур Фаткуловну** — профессора, заведующего кафедрой биологического факультета.
2. **Дарканбаева Темирбая Байбусыновича** — профессора, ректора Казахского государственного университета им. С. М. Кирова.
3. **Жеребятьева Федора Алексеевича** — доцента экономического факультета.
4. **Козловского Михаила Тихоновича** — профессора, заведующего кафедрой химического факультета.
5. **Соколова Владимира Алексеевича** — профессора, заведующего кафедрой географического факультета.
6. **Хусанову Нагимэ Замалеовну** — профессора, заведующего кафедрой биологического факультета.

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

1. **Булагова Сергея Яковлевича** — профессора, заведующего кафедрой юридического факультета.
2. **Молюкова Ивана Дмитриевича** — доцента, проректора Казахского государственного университета им. С. М. Кирова.
3. **Петрову Надежду Михайловну** — доцента, заведующего кафедрой физического факультета.
4. **Сармурзину Масуру Гайсеовну** — доцента, заведующего кафедрой филологического факультета.
5. **Шалабаева Бельгиза** — доцента филологического факультета.

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»

1. **Ибрашеву Сахиб Ибрашеовну** — доцента Казахского государственного университета им. С. М. Кирова.
2. **Удольскую Надежду Львовну** — доцента биологического факультета.
3. **Чумбалова Таира Кукашевича** — доцента, заведующего кафедрой химического факультета.
4. **Шарифканова Ахметжана** — доцента химического факультета.

Из выступлений участников собрания

Декан экономического факультета **Т. Б. Шауенбаев**

Улучшить подготовку экономистов

Экономический факультет — один из крупнейших в университете. На стационаре и заочно обучается 5400 студентов. Факультет является единственной в республике кузницей экономических кадров для всех отраслей народного хозяйства.

В последние годы значительно возрос объем работы: факультет объединился с Московским заочным финансово-кредитным институтом. Однако материально-техническая база и штат преподавателей остались теми же, что и до укрупнения. Для работы с нормальной нагрузкой необходимо 156 штатных преподавателей, а их на факультете всего 45, не считая преподавателей с других общеуниверситетских кафедр. По этой причине часть профилирующих дисциплин читается сокращенно, а некоторые вообще не изучаются. От этого особенно страдают заочники. Они остро нуждаются в методических пособиях, в специальной литературе. А в университетской библиотеке нет даже филиала, который содержал бы литературу для экономистов. Недостаток методистов и секретарей-машинисток мешает своевременно отправлять заочникам задания и рецензии.

Научно-исследовательская работа у себя членов парткома, постоянно ощущать внимание с их стороны. Думаю, что при разрешении основного вопроса об усилении материально-технической базы и увеличении числа преподавателей коллектив факультета сможет работать еще плодотворнее.

НОВЫЙ СОСТАВ ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА

Состоялось организационное заседание партийного комитета. Секретарем парткома избран тов. **Савицкий С. Н.**, заместителем секретаря тов. **Кадыров А. К.**

Между членами парткома обязанности распределены следующим образом:

Ответственным за организационную работу избран тов. **Кадыров А. К.**, ответственными за учебно-производственную работу — тт. **Шилов М. В.**, **Страшников Н. С.**; ответственными за политико-воспитательную работу тт. **Жуматов Г.**, **Аубакиров Я. Н.**, за агитационную работу — тов. **Лукьянец И. К.**, за оборонную работу — тов. **Вестфал И. И.**, за научную работу — тт. **Сокольский Д. В.**, **Тажигаев Т. Т.**, ответственным по бытовым вопросам — тов. **Молюков И. Д.**, ответственным за работу партийного просвещения и печати тов. **Матвиенко С. С.**, ответственными за культурно-массовую работу избраны тт. **Нурумбетова Р. М.** и **Сураганова Г.**

Членом парткома избран ректор университета тов. **Закарин А. З.**

КОММУНИСТОВ УНИВЕРСИТЕТА

Из выступлений участников собрания

Декан физического факультета Н. Д. Косов:

Доцент кафедры истории КПСС В. К. Сидоров:

Нужна помощь

КазГУ — это, если так можно сказать, вуз номер один нашей республики. Мы обязаны оказывать всяческую помощь высшим и средним учебным заведениям. И преподаватели физического факультета едут в недавно образованный Павлодарский индустриальный институт, чтобы прочесть там курс лекций. У нас открылась новая кафедра — ядерной физики. Однако нужно прямо сказать, что ничего ядерного в ней нет. Второй год мы чувствуем нехватку различных доро-

гостоящих приборов. Это значительно ослабляет практическую подготовку студентов. Второй год строится ускоритель, но из-за нехватки средств до сих пор не достроен. В Алма-Ате предполагается открыть институт ядерной физики, в котором будет занято значительное число специалистов. Где же их брать? Специалистов должны готовить мы. Поэтому необходимо обратить серьезное внимание на работу этой кафедры.

Секретарь партийной организации механико-математического факультета Ю. Г. Золотарев:

Нерешенные проблемы

В прошлом году наш факультет приступил к подготовке специалистов — механиков вычислительных центров. Но для обучения студентов не создано никаких условий. Мы обладаем мизерным количеством приборов, необходимых для практического освоения новой специальности. Нам нужно построить здание вычислительного центра, и как можно скорее. Но дальше разговоров дело не идет. Ректорату и парткому следует поставить вопрос перед соответствующими органами об ускорении строительства здания.

За последние годы значительно улучшился состав преподавателей. Содержательней и интересней стали лекции и семинары. Ежегодно в наш коллектив вливаются молодые способные аспиранты. Все это способствует улучшению научной работы. Об этом свидетельствует, в частности, тот факт, что на четвертом Все-

союзном съезде математиков были заслушаны 12 докладов десяти членов профессорско-преподавательского состава факультета. Однако мы не должны успокаиваться на достигнутом. Нас волнует тот факт, что на факультете не хватает специалистов высшей квалификации. Руководству университета нужно обратить на это внимание. Следует постоянно держать связь с коллективом кафедр и факультетов для устранения недостатков в работе, улучшения преподавания. Большую помощь в этом мог бы оказать партком. Ведь на нашем факультете неоднократно работали комиссии партийного комитета, но коллектив до сих пор не знает, к каким итогам они пришли. А такой откровенный разговор, товарищеская помощь принесли бы нам большую пользу.

Декан юридического факультета М. А. Ваксберг:

В новых условиях — новые формы

В университете учится 8100 человек заочников. Работаем мы с ними очень слабо и иногда неправильно. Заочники зачастую не имеют необходимых учебников, планов, методических разработок. Все это в известной мере отражается и на знаниях студентов.

Назрела необходимость парткому и ректорату заняться ликвидацией недостатков в заочном обучении. Часто мы проявляем большой либерализм по отношению ко многим заочникам, оправдываясь тем, что у них не хватает времени, книг и т. п. А это в свою очередь расхолаживает часть студентов.

Много недостатков и в работе с аспирантами. Необходимо набор аспирантов производить более тща-

тельно, согласуя с научными руководителями. Существует положение, что аспирант допускается к защите диссертации только после опубликования в печати нескольких научных статей. Университету нужно иметь свои «Ученые записки».

Еще один вопрос. За последние годы в университет пришли учиться бывшие служащие Советской Армии, рабочие, люди, уже получившие большой жизненный опыт. И они требуют другого обращения, чем выпускники средней школы. Я считаю, что только индивидуальная работа может дать желаемые результаты. Нужны новые формы воспитательной работы среди студенчества.

ЧЕТВЕРО ДРУЖНЫХ

Их направили во второе отделение на ремонт скотобаз.

— Выберете себе бригадира, — прощаясь сказал директор совхоза.

Ребята обернулись в сторону Тулегена Кураметова. За три года совместной учебы на экономфаке они хорошо узнали этого человека, товарища, коммуниста. Опытного, чуткого, требовательного.

— Будь бригадиром! — На этом «выборы» закончились.

Строгий прораб, который впоследствии стал для ребят просто Алексеем, ознакомил бригаду Кураметова с делом. Нужно было зацементировать дорожку в шести коровниках, в птичнике разравнять землю, кое-где сменить стропила, настелить крышу. Словом, требовалась умелая рука строителя.

— А вы знакомы со строительством? — забеспокоился прораб.

— Да, — ответил за всех Келес Жарменов. — Я, например, два года работал на стройке в Туркестане. Могу хоть завтра на работу. Готовы и мои товарищи.

И Келес обнял стоящих рядом Геннадия Кожухметова и Казбека Лаумулина.

Назавтра ребята уже возили с ближайшего озера песок, гравий.

Келес взялся делать растворы. За годы учебы многое забылось, в руках не было прежней уверенности, глаз неточен. Вспомнились слова отца, бывшего строителя:

«Главное в растворе — прочная вязкость, в работе — дружба и слаженность».

Келес улыбнулся и подозвал Тулегена:

— Помоги.

Но вот раствор готов, и ребята укладывают первые метры цементной дорожки.

А уборка целинного хлеба в самом разгаре. Ползут по полям комбайны, снуют машины. Шоферы, механизаторы сутками в поле. Беспкойные думы, жаркие разговоры, переживания об одном — о зерне. Пожалуй, никто не переживал так остро, в открытую, как заведующий складом Константин Павлович Науменко.

Предстояло засыпать семенного зерна 800 тонн. Сроки истекали, а в складе было как говорится, всего ничего. Нужна была вторая, ночная, смена. Науменко посоветовали пого-

Работа нашей кафедры основывается на решениях съездов партии и Пленумов ЦК КПСС. Кафедре принадлежит ведущая роль в идейно воспитании студенчества. И коллектив нашей кафедры неплохо справляется с поставленными перед ним задачами. Возросла успеваемость студентов по общественным дисциплинам. В целях повышения знаний общественных наук, а в частности — истории Партии, студенты участвуют в работе кружков, готовят доклады на определенные темы, организуют диспуты.

Но работа кафедры не ограничивается стенами университета. Более половины наших работников выезжала в области и районы для чтения лекций. Недавно в Илийском районе столичной области совместно с райкомом партии было проведено обсуждение на предприятиях совхоза и колхозах проекта Программы и Устава Коммунистической партии Советского Союза. Известно, что в районах пока не хватает опытных и знающих лекторов, поэтому кафедра и в дальнейшем будет практиковать такие мероприятия.

По инициативе кафедры была созвана научная конференция, которая обсудила вопрос «Борьба КПСС за создание крупной зерновой базы на Востоке». В работе конференции участвовали представители Москвы, Ленинграда и других городов. Такая конференция была впервые проведена в стране. Считаю, что такого рода мероприятия способствуют связям вузовских работников, координации научных исследований.

Здесь уже говорили о помощи заочникам. Пока мы в большом долгу перед ними. Правда, кое-что сделано в этом направлении. В частности, на нашей кафедре разработан цикл лекций по истории КПСС.

Но этого мало. Заочники ждут от нас настоящей помощи.

Хочется сказать и о политико-воспитательной работе среди профессорско-преподавательского состава и студентов. Не все возможности пока использованы. Зачастую бывает так: студент или преподаватель совершил аморальный проступок, но его разбирает не коллектив, где учится или работает данный товарищ, а вышестоящие организации. Считаю, что в первую очередь провинившийся должен отчитаться

перед коллективом кафедры, группы и т. п.

Большую роль в подготовке будущих специалистов играет практика студентов. Но она оставляет желать лучшего. Исторический факультет выпускает не только преподавателей средней школы, но и будущих научных работников. Поэтому целесообразно направлять студентов на практику в научно-исследовательские центры республики.

Доцент географического факультета М. Р. Плоткин:

Прочная база — главное

Второй год наш университет готовит метеорологов. Это новая специальность не только в университете, но и в республике. Но этой специальности не уделяют должного внимания. Достаточно сказать, что до сих пор не создана кафедра метеорологии. Преподаватели, работающие целиком на метеорологическом отделении не организованы, никто не помогает. Подготовка метеорологов не обеспечена необходимой материально-технической базой, нет нужных приборов, и изучение их ведется, как у нас говорят, на пальцах.

На факультете существует кафедра геологии. После ликвидации геологического отделения и передачи подготовки геологов в Казахский Политехнический институт кафедра геологии не обеспечена учебной нагрузкой по своей специальности.

В этих условиях кафедру «догружают» за счет географических кафедр, даже историю географии у нас теперь читает геолог.

Сохранение кафедры геологии явно нецелесообразно. Об этом недвусмысленно сказано в специальном решении парткома, которое до сих пор не выполнено. Пора, наконец решить этот вопрос.

* * *

На собрании выступили: доцент химического факультета тов. Шарифканов А., кандидат философских наук тов. Сегизбаев О. А., проректор по научной работе тов. Молоков И. Д., секретарь горкома партии тов. Дыхнов Н. В.

С думой о партии

В далеких просторах, выжженных неумолимым казахстанским солнцем, оранжевым ковром лежала необитаемая степь. В знойном мареве высоко стояли степные орлы, часами выжидая добычу.

Пришли коммунисты и сказали: «Здесь будет хлеб...». А потом появились белые палатки и скрывали землю золотистый пшеничный налив, потянулись по пыльным доро-

гам машины с зерном на тока.

А однажды приехали ребята в клетчатых рубашках и узких брюках — студенты. Они были веселы и жизнерадостны, как дети, трудолюбивы, как настоящие хлеборобы. Они знали, что хлеб нужен стране, людям, что скоро соберется в Москве великий съезд, и работали в любое время дня и ночи.



ворить с бригадой Кураметова — сознательные ребята.

Да, ребята оказались сознательными. Поразмыслили и решили: «Нужно — значит, идем».

Отлегло от сердца у Константина Павловича. А ребятам прибавилось работы. Днем таскали тяжелые носилки с раствором, ночами засыпали зерносклад. Поясница от постоянного напряжения делалась каменной, древко лопаты обжигало ладони, от пыли першило в горле, волосы становились серыми, словно седины.

Но дорожка удлинялась, зерносклад наполнялся. Временами хотелось отбросить лопату и закричать:

— Хватит! Не могу! Ради чего

глотать пыль, сбивать руки до крови?» Стоило однако глянуть на полусогнутые спины работающих товарищей, их запыленные лица, как нервы успокаивались.

— Не сдают же ребята, а я... — И снова удлиняется цементная дорожка, выше и больше зерна в амбаре.

Вечерами хотелось полюбоваться живописными пейзажами балкашских перелесков, позаниматься штангой с перворазрядником Валерием Поповым. Но... спать. С полуночи заступать на смену.

У каждой работы бывает конец. Когда дорожка выбежала из последней скотобазы в простор, когда было свезено с тока последнее зер-

нышко семенного фонда, в бригаду Кураметова приехал директорский «газик». Все начальство Приозерного совхоза пожимало ребятам руки, благодарило.

— А завтра снова путь-дорожка, — сказал после короткого церемониала директор.

— Как, разве не все зацементировано? — Тулеген, Келес, Геннадий и Казбек удивились.

— Нет, дорожка теперь — от совхоза до Алма-Аты. Завтра вы по ней уезжаете домой, в университет.

Шутку директора приняли, рассмеялись. Уезжать, так уезжать. А пока можно отдохнуть. И четверо дружных направилась в сторону озера...

В. МАХИН.

В 1961 году в Целиноградскую область выехал отряд студентов общим количеством 1261 человек. После первого эшелона в Целиноградскую область еще приехало 2 потока — более 160 человек.

В УБОРКЕ урожая приняло участие около 1500 студентов Казахского государственного университета им. С. М. Кирова.

При активном участии студентов КазГУ переработано и отгружено более 19 млн. 200 тыс. пудов хлеба, засыпано семян более 12 млн. 300 тыс. пудов зерна, заложено силоса 200 тыс. тонн, отремонтированы и построены десятки жилых домов и скотоводческих помещений.

Были прочитаны лекции на тему «Проекты Программы и Устава КПСС», «Комсомол Казахстана в первые годы Советской власти», «Международное положение» и т. д. Силами студентов дано несколько концертов для хлеборобов области, была оказана помощь в выпуске стенных газет и боевых листов на станах.

Наши студенты трудились в четырех районах — Новочеркасском, Балкашском, Баранкульском, Есильском, обслуживали 48 совхозов и колхозов с общей площадью в 112,5 тыс. кв. км. На такой территории свободно могут разместиться такие государства как Ливан, Дания, Албания и Бельгия вместе взятые.

ДВА ВМЕСТО ОДНОГО

Большие изменения произошли на физико-математическом факультете. Весной 1959 года он был реорганизован. Вместо одного здесь открылись два новых факультета: механико-математический и физический. Теперь готовят механиков, вычислителей, физиков.

В последние годы вдвое увеличился прием студентов, на обоих факультетах открылось вечернее отделение, больше стало заочников.

На факультете физики создана проблемная лаборатория теплообмена и горения. На ее оборудование было выделено 2 млн. 200 тысяч рублей (в прежнем исчислении). Строится первый в Казахстане и Средней Азии электронный ускоритель на 3 млн. электронов-вольт.

На механико-математическом факультете создан вычислительный центр. Оборудование для него продолжает поступать. В ближайшее время центр получит быстродействующую цифровую машину, которая позволяет сделать 5000 операций в секунду и электронный вычислитель, позволяющий произвести 2000 операций в секунду.

На факультете открылись три новые кафедры: вычислительной математики, высшей математики, уравнения математической физики.

Коренным образом изменился учебный процесс. Программа строится на новой основе. Теперь у студентов большая производственная практика. Проходят ее в крупных вычислительных центрах Москвы, Новосибирска, Ташкента, в Академии наук Казахской ССР.

Сотрудники факультета выходят на всеобщую арену. Они принимали участие в работе Все-

союзного съезда математиков. На съезде механиков в Ленинграде учеными нашего университета сделано 8 докладов.

Сейчас на факультетах ведутся большие исследовательские работы.

Р. ГАЙНУЛЛИНА.

Тыңдағы түңгі оттар

Оттар... оттар... далада оттар
Сол даланың көзінде қарады оттар.
Сал самалы еңбектің жалынындай,
Тула бойға біртіндеп тарады оттар.
Тұла бойға біртіндеп тарады оттар,
Егістікпен жылтылдап барады оттар.
Сөнер емес, сөнсе де жымын жұлдыз,
Менің де көкірегімде қалады оттар.
Көкірегімде сол күйі қалады оттар,
Жер бетінде таң сипат галамат бар.
От ұстаған далада періште емес, —
От көрікті құрдастар, жамағаттар.

Ұйқы қайда, достар-ау, жамағаттар
Еш тынымсыз, қалғымай жанады оттар.
... Күнмен бірге күн болып туады екен,
Тың үстің нұрландырып манағы оттар.

Сабит БАЙМОЛДИН.

Памятник будет

Статуи встали
На пьедестале,
Чтобы вечно стоять.
Вы ль не мечтали
В бронзе и стали
Стать героям подстать?

Статуи встали
На пьедестале —
Трое хороших ребят.
Спявших жизнью,
Зарей коммунизма —
Трое советских солдат.

В юной столице
Целинограде
Памятник будет стоять!
Вечной балладой,
Славной наградой
Воинам мира сиять.

В. КАМШИЛИН.

Работники заводов — в КазГУ

Накануне открытия съезда в актовом зале Казахского государственного университета состоялось открытие очередной шестой конференции работников заводских и производственных лабораторий Казахстана и республики Средней Азии.

Конференция организована силами сотрудников университета, института химии Академии наук Казахской ССР, Государственно-

го научно-технического комитета Совета министров Казахской ССР и Казахстанского отделения Всесоюзного химического общества имени Менделеева.

Цель конференции — наметить задачи заводских и производственных лабораторий в связи с новой программой КПСС. Доклад на эту тему сделал заместитель председателя Совета министров КазССР К. М. Симак.

Иногда некоторые молодые люди, считающие себя эдакими «учеными мужиками», задают такой вопрос: «зачем меня заставляют изучать иностранный язык? Ведь я все равно не научусь говорить на нем». Или: «У меня нет таланта, нет призвания к изучению иностранных языков». На этот вопрос еще много лет тому назад ответил Вольфганг Гете: «Кто не владеет хотя бы одним иностранным языком, тот не знает своего родного». Можно также сказать, что эти молодые люди очень недалеки. И к тому же не очень трудолюбивы. Ведь одним из основных признаков таланта является именно трудолюбие. Без постоянной работы над собой даже самый блестящий талант превращается в серую посредственность. Но, к счастью, таких людей мало.

Большинство студентов нашего университета понимают, какое большое значение имеет знание иностранного языка для их будущей научной и практической работы. Они постоянно работают над языком, совершенствуют свое умение выражать свои мысли на иностранном языке. Они знают, что владеть иностранным языком особенно необходимо сейчас, когда постоянно растут и ширятся культурные и экономические связи Советского Союза с другими странами, когда все больше иностранных делегаций ученых и рабочих, врачей и учителей, студентов и музыкантов посещают нашу стра-

ну, а наши делегации выезжают за границу.

Что же дает практическое владение иностранным языком?

Прежде всего, это умение дает возможность говорить на нем, обмениваться мыслями с представителями той страны, чей язык Вы изучаете и второе, что, пожалуй, самое главное, оно дает возможность специалистам любой отрасли читать зарубежную научную литературу в оригинале.

ПОДУМАЙ,
обсуди...

Наши вузовские программы предусматривают задачи развития у студентов этих навыков, навыка устной речи и умения читать и понимать неадаптированную научную литературу. И нужно сказать, многие наши студенты хорошо овладели этими навыками. Так, студенты юридического факультета Н. Евтушенко, Сонев, У. Иксанов, Идрисова и другие без особого труда читают специальную литературу по правовым дисциплинам и используют ее для

углубления и совершенствования своих знаний. Эти студенты находятся в более выгодном положении по сравнению с теми, кого «заставляют» изучать иностранный язык, — они приобщены к первоисточникам и имеют великое удовольствие читать в оригинале прекрасные творения великих Гете и Шиллера, Шекспира и Байрона, т. к. ни один, даже самый безупречный перевод не может отразить все богатство и мастерство оригинала.

«Большое это счастье и искусство — владеть каким-либо иностранным языком», — сказал как-то Фридрих Шиллер; вот этим-то искусством, этим счастьем и обладают студенты, фамилии которых перечислили выше. И это несомненно поможет им в их будущей научной работе.

Очень хорошо, что таких студентов, которые знают чего они хотят, когда упорно работают над языком — много. Но и тем, кто пока еще сознательно или бессознательно отказывается от этого богатства хочется сказать в заключение:

Работайте! Работайте терпеливо и настойчиво. И вы не пожалеете.

В. А. GERMAN.

ассистент кафедры иностранных языков КазГУ.

В мае с. г. вышло постановление Совета Министров СССР «Об улучшении изучения иностранных языков». В соответствии с этим постановлением каждый, кто оканчивает вуз, должен владеть хотя бы одним из иностранных языков.

Во исполнение этого постановления Министр высшего и среднего специального образования СССР издал приказ, в котором конкретно указаны пути к улучшению преподавания иностранных языков в вузе.

В свете этих документов кафедра иностранных языков нашего университета наметила целый ряд мероприятий. Занятия по иностранному языку будут проводиться исключительно на иностранном языке; создается широкая сеть кружков разговорной речи; пересматривается учебная программа; будет оборудован фонетический кабинет с новейшей аппаратурой; создаются кружки художественной самодеятельности с программой на иностранных языках. Студенты будут вовлечены в выпуск стенной газеты кафедры,

будут выступать по радио и телевидению, просматривать недублированные фильмы и многое другое.

Ясно, что успешное выполнение постановления правительства возможно при активном содействии ректората, деканатов, профилирующих кафедр и самих студентов.

Статья ассистента кафедры т. Германа правильно ставит вопрос о необходимости более глубокого изучения иностранных языков. Надеюсь, что студенты нашего университета поймут всю важность этого вопроса и серьезно отнесутся к изучению иностранных языков.

Доцент Е. ШВАРЦМАН,
зав. кафедрой иностранных языков.

Редакция считает, что вопросы изучения иностранного языка должны быть обсуждены на каждом факультете, в каждой учебной группе. Ждем ваших писем, дорогие товарищи!

С ДУМОЙ О ПАРТИИ

ПЕРВЫЙ ЭКЗАМЕН

А. МОЛОДЦЕВ

— Химики! Привет! Ну, как доехали?..

Парнишка с ослепительно-белыми зубами широко улыбается и хозяйским жестом приглашает студентов.

— Ваши аппараты в соседнем доме. Располагайтесь.

Группа юношей и девушек на мгновение скрывается в доме, чтобы через минуту вновь появиться с мылом и полотенцем в руках...

Еще совсем недавно для наших первокурсников прозвенел первый звонок, взволнованные и чуточку строгие они сядили за парты в аудиториях университета. А сегодня 760 студентов первого курса помогают рабочим совхоза имени Ленина Ильичевского района, Южно-Казахстанской области убирать богатый урожай хлопка.

Бросается в глаза яркий доуэп: «Даешь, пахту!»

Первый день — проба сил.

«Твой долг собрать 70 кг хлопка!» Добрая молва идет среди работников села о студентах университета. Не первый год выезжает университет на сельскохозяйственные работы и ежегодно возвращается с богатой «добычей» — с грамотами Центрального Комитета ЛКСМК, районных комитетов партии, знаменами обкомов комсомола. Об этом

знали нынешние первокурсники. И поэтому, естественно, каждый задавал себе вопрос: «А смогу ли я справиться с первым университетским экзаменом?»

Но нет такой задачи, с которой бы не справилась наша молодежь. Вчера — штукатур или военслужажий, токарь или швея — сегодня — студент университета отлично справляется с порученным делом. Работая на полях совхоза, многие студенты перевыполняют дневные задания в полтора-два раза. Студент экономического факультета Тулегенов В. собирает ежедневно 160—170 кг хлопка-сырца, Оралов Г. и Исатаев Б. — 150—160 кг. По сто и больше килограммов собирают студенты исторического факультета Макзумов М., Бурдина Л., Васильев Ф., студенты филологического факультета Исабеков Д., Новажилов О. 28 сентября студентами экономического факультета было собрано около 10 тонн хлопка.

Отлично трудятся на хлопкопункте совхоза бригада Юрия Сычева — студента филологического факультета.

— Наша цель — не допустить простаивания машин. — говорит Юрий. — Все члены нашей бригады работают хорошо.

Работа наших первокурсников на уборке «белого золота» совпала с большим, волнующим сердце событием. 17 октября начнет свою работу XXII съезд Коммунистической партии, который обсудит величайшие исторические документы нашей эпохи — Программу и Устав партии.

В честь предстоящего партийного съезда студенты, работающие на хлопковых полях, взяли на себя обязательство — довести дневной сбор хлопка в среднем на человека до 100 кг.

Недавно студентка биологического факультета Светлана Добро-



Вчера — студентка, сегодня — сборщица.

хотова собрала 210 кг. хлопка, а студент физического факультета Казбеков — 192 кг. Героям дня пионеры преподнесли цветы.

— Свои трудовые подарки мы посвящаем XXII съезду родной партии. — сказала Светлана, выступая на маленьком «митинге», посвященном их своеобразному рекорду.

Редактор Ю. А. КРИКУНОВ.

КУБОК — ДОСТОЙНЫМ

С 15 октября в честь предстоящего XXII съезда КПСС спортклуб проводит розыгрыш Кубка университета по футболу с целью выявления сильнейших футболистов и выполнения разрядных норм. Команда факультета после одного поражения выбывает из розыгрыша.

Команда-победительница будет награждена переходящим кубком и дипломом первой степени. Команда-участница финала — дипломом второй степени.



Идет «белое золото».